

巧解因“风水”而起的邻里风波

本报记者 沈艳瑜 通讯员 钟杨帆

风水是历史悠久的一门玄术,晋代郭璞的名著《葬书》中有云:“气乘风则散,界水则止,古人聚之使不散,行之使有止,故谓之风水。”可见风水之术也即相地之术,在古代,主要关乎宫殿、住宅、村落、墓地等选址建设,以达到趋吉避凶的目的。

时至今日,风水之说仍在影响着不少人的生活,大到房屋朝向小到盆栽摆放,处处谨小慎微,甚至有人稍有不如意便怪风水有问题,趋吉避凶的愿望有时反而适得其反。杭州市富阳区万市镇某村的80后青年钱丽就因一味听信风水之说,凌晨跑到邻居陶阿姨家中掰扯,结局令人唏嘘……

事件聚焦

路堵欲挖邻居“墙角” 迷信风水酿苦果

陶阿姨今年65岁,说起来是看着钱丽长大的。但两家人上一辈就因琐事积怨,如今也一直不太对付。2021年,钱丽给自家房子砌起了直角形的围墙,此举却给陶阿姨造成了不便。

“你们家围墙怎么搞这么宽,都挡着我家路了,车子开来开去还不得刮坏啊。”

“这路是村里的又不是你家的,管这么多!”

钱丽风风火火的性格在村里是出了名的,陶阿姨见争执不过,就趁他们不在家,偷偷拿了砍刀去挖了墙的一角。都说没有不透风的墙,墙角出现的坑洼很快就让陶阿姨行径暴露,两家闹了起来。经过村里调解员和干部的劝说,双方才达成口头协议:钱丽家的围墙由直角改为半弧形,让陶阿姨家的车辆能顺利进出。

然而修墙角都还没动工,又出事了。

“好好的围墙角磨掉了,怕是以后要倒霉咯。”

“可不是吗,墙角改动会影响风水的。”

“我听风水先生说,没有了角,家里以后做事会没‘风头’。”

……

村里的“七大姑八大姨”总能把事情传得有鼻子有眼的,钱丽听了之后是彻夜难眠:好端端的围墙被拆了一角,若真如旁人所说家中不顺,那就晚了。第二天凌晨五点,她就跑到陶阿姨家里叫嚣,不愿改动墙角。

“上次都说好要改的,你这样不太道德吧。”陶阿姨觉得钱丽出尔反尔,也是气不打一处来,两个人没说几句就动起手来。

等网格员赶到现场时,年长些的陶阿姨已经被钱丽推倒在地,嚎叫不止。陶阿姨被送医后,经诊断为腰椎骨骨折,需住院手术治疗。其女儿听闻此事,扬言要报警处理,和钱丽法庭相见。



和事佬上阵

多方调解作铺垫 过程仍是一波三折

因陶阿姨年岁较大,恢复期长,镇、村里的调解员在此期间积极与双方当事人保持联系,一方面充分取得陶阿姨一方的理解,另一方面对钱丽进行教育,要求其积极参与案件处理,不可一味回避。在调解员的努力下,钱丽先行支付了陶阿姨的医疗费3万元。

今年3月,富阳区司法鉴定中心出具鉴定意见,陶阿姨伤势构成轻伤二级,已构成刑事立案条件。为避免邻里因刑事诉讼长期结怨,当地派出所和龙羊法庭对案件进行分析、评估,征得双方当事人同意后,将案件通过诉前调解机制流转到该镇“万事好商量 五色工作室”进行调解。

由于陶阿姨还在卧床休养,调解由她的两个女儿和律师参加。过错方钱丽则叫来了丈夫和厂里的领导一起参与调解。

“我了解到你们两家人祖辈就有积怨,凡事向前看,以前陈芝麻烂谷子的事情就别往心里去了,现在就是要商讨一下你们双方的赔偿问题。”调解员杨云根一开始就抓住了矛盾焦点,使出第一“计”。

赔偿金额终敲定 巧用故事感化迷途人

一个多小时后,双方再次回到调解桌上。这轮,陶阿姨的女儿降低了赔偿金额,表示一次性拿出20万,这事儿就算了结。

“能不能再减少一点,我们家都是普通打工的,还有小孩要养,实在是拿不出来。”钱丽虽然被“要判刑”的话给震住了,但还是迫于经济压力说出了窘迫。

在多方努力劝说下,最终双方达成一致意见,钱丽一次性赔偿陶阿姨医疗费、误工费、护理费、伤残赔偿金等合计19万元。钱丽拿出准备好的16万元,又向厂里借了一些,当场支付了所有赔偿费用。

调解本已结束,杨云根怕风水之说日后又会在村里引起荒唐事,于是,他留下村干部和双方当事人,使出了第三“计”。

“我给你们说个故事吧,古时候有个人家里要造墓地,就请了风水先生前去看风水,在去山上的途中,他看见墓地的方向鸟雀纷飞,就惊慌地告诉风水

有了前期村里调解员做的工作,陶阿姨的女儿表现还算冷静。“我们也不多要你的,律师已经算好了,9个月误工费、6个月护理费、医药费还有不起诉你的谅解费,拿出35万就行了。”

“不行不行,这也太多了吧,我最多只能拿出十几万,厂里上班哪有这么多钱。”

因为差距较大,双方一时难以沟通下去,杨云根又施展了第二“计”。他把受害人一方叫到门外,与律师根据《浙江省人身损害赔偿标准》就赔偿金额进行重新核对,并劝说陶阿姨的女儿能够谅解钱丽的经济状况,适当减少赔偿费用。“你看钱丽在你妈住院的时候也垫付3万医药费了,这里是不是可以抵扣掉一些。”

对于钱丽,杨云根进行了一对一耐心释法:“根据对方的伤势鉴定结果,你的行为已经构成了故意伤害罪的量刑标准,如果他们起诉,你很有可能被判刑。好在陶阿姨的女儿还比较通情达理,愿意赔偿了事,被你推倒医药费就花了10万了,你也要多补偿些。”

先生今天先不去了,山上肯定有小孩在树上摘桃子,看风水随时可以,惊扰了他们失手跌落就事大了。风水先生却告诉他,墓地的风水不用看了,你们这样的人家干什么都会顺顺当当的。”

众人听得入迷,对风水先生的做法表示纳闷,杨云根接着说:“主人公也跟你们现在一样觉得奇怪,风水先生回答他,人间最好的风水就是人品。我就是想告诉你们,做一个善良、正直的人比什么风水都重要。农村里老人多,封建迷信思想也还存在,希望你们年轻一辈能用自己的行为去改变农村的一些陋习。”

听完杨云根一席肺腑之言,80后的钱丽面露羞愧,表示自己不该听信谗言做出冲动之举,回去之后一定亲自给陶阿姨赔礼道歉。经过村干部讨论,决定把两家人过路另一侧的小水渠用起来,增加路面宽度,既不用费时改变墙角,也解决了陶阿姨一家进出的后顾之忧。

和事佬有话说

忍一时风平浪静,退一步海阔天空。邻里纠纷大多数时候都由一些鸡毛蒜皮的小事引起,做一个大度之人,其实可以避免很多矛盾的产生。在调处这类纠纷时,应注意抓牢最大的矛盾点去突破,大事化小、小事化了。再则,风水之说并非全盘皆否,其核心是人与自然的和谐。另外,只有保持一颗积极向上、真诚善良的心才能成为幸福的人。